

# 混乱中东:何时才能迎来稳定



也门局势的持续恶化,使国际舆论对中东的关注再攀新高。事实上,这些年来,世界的目光从未远离这个地区。

纵观中东百年变迁,冲突、暴力、流血、混乱似乎已成为这一地区的常态。利益争夺、教派纷争、民族矛盾以及西方干涉是造成中东分裂的四大因素。

未来,阿拉伯阵营能否恢复团结,波斯人和犹太人能否实现和解,逊尼派和什叶派能否不再相争,地区大国埃及、沙特、以色列、伊朗、土耳其能否妥善处理好彼此关系,域外国家能否撇开私利,劝和促谈,都关系到中东能否早日告别动荡,迎来相对稳定的局面。

## 中东争斗难解难分

眼下的中东,怎一个“乱”字了得!  
——也门战火动荡外溢

自上月以来,也门局势骤然升级,胡塞武装组织在巩固对首都萨那的占领后,大举南进,将总统哈迪逼入困境、出走异国。随后,沙特阿拉伯、科威特、卡塔尔等国对胡塞武装组织发动代号为“果断风暴”的空袭行动,正式干预也门局势。

——叙利亚内战再添新危机

叙利亚内战已持续4年,叙利亚政府军与反对派依然在厮杀,战争已造成21万叙利亚人失去生命,1200万人流离失所。而与此同时,极端组织“伊斯兰国”的介入,让叙利亚局势陷入更复杂而危险的境地。

——利比亚深陷混乱泥沼

利比亚前领导人卡扎菲被推翻后,利比亚未能建立起对全国局势具有掌控力的中央政府,各派武装纷纷割据一方,国家陷入了分裂境地。眼下,利比亚竟然呈现两个议会、两个政府并立的局面。

——巴以问题死结难解

近年来,巴以和谈一直谈淡停停,始终无法取得突破。自去年4月新一轮谈判陷入僵局后,巴以和谈已难以重新启动。

虽然巴方也通过谋求联合国和其他国际组织承认等方式向以方施压,但效果终究不太明显。

——恐怖主义阴云正浓

一年多来,“伊斯兰国”武装组织异军突起,迅速占领了叙利亚和伊拉克的大片领土,并宣称要整个伊斯兰世界臣服于它。在近日清剿行动中,伊拉克政府军和什叶派民兵经过数周激战,终于从“伊斯兰国”手中夺回了提克里特,但西部安巴省和第二大城市摩苏尔仍为恐怖分子控制。

与此同时,另一重要恐怖组织“基地”也不甘寂寞。随着也门局势日趋紧张,“基地”组织恐怖分子已开始趁机发展壮大。

## 西方干涉难辞其咎

中东之乱行至今日,背后原因很难一言蔽之。数十年来,域内域外、宗教政治、经济能源等诸多因素在中东纠缠在一起,相互作用,难解难分。

首先,西方干涉是点燃中东战火的最主要原因之一。从历史上看,奥斯曼帝国倒台时,法国和英国为了瓜分势力范围,攫取利益,控制资源,私下订立了《赛克斯-



4月5日,中国维和官兵向杜照宇烈士敬献花篮。

当日,中国第十三批赴黎巴嫩维和工兵分队官兵在联合国驻黎巴嫩南部临时部队烈士纪念碑前,举行庄严祭奠活动,深切缅怀中国维和军人杜照宇。2006年7月25日,以色列轰炸了联合国驻黎巴嫩南部临时部队(联黎部队)的一处观察哨,造成杜照宇等4名联合国军事观察员遇难。此后,每一批中国赴黎维和官兵都会在清明节举行悼念活动。

新华社发(柴印 摄)

皮科协议》,不考虑宗教和种族因素,人为划定国界,为后来无休止的战争和冲突埋下了罪恶的种子。

此后,以美国为首的西方国家大肆干涉中东事务,极大地激化了当地的宗教和民族矛盾。开罗大学政治学教授汉·谢克认为,中东形势发展至此,美国在2003年入侵伊拉克是主要原因。这场战争激起了伊拉克国内的教派矛盾,并产生外溢效应,蔓延至中东他国。

埃及阿赫拉姆政治和战略研究中心政治学专家赛义德·拉维迪认为,美欧等国把中东国家视为棋盘上的棋子,任意摆弄。

其次,持续数百年的伊斯兰教派冲突,以及阿拉伯人、犹太人和波斯人之间的民族矛盾也在中东乱局中扮演了重要角色。

中东地区是伊斯兰教的发源地,也是伊斯兰教文化核心地带以及阿拉伯人聚居区。长期以来,虽源自同门,但由于教义分歧,伊斯兰教的逊尼派和什叶派两大派别一直在激烈地争斗,处于弱势的什叶派穆斯林在历史上遭受逊尼派的迫害、压制和歧视,一直在为争取改变这种不平等的政治权力分配而抗争。

## 稳定格局何时到来

对于国际社会而言,如何熄灭中东连年烽火,让生活在这片土地上的人们享受

和平是一个严峻考验。

分析人士认为,美国的外交政策是中东地区不稳定的根本原因。但是正如开罗大学政治学教授谢克所指出的,伊朗与主要阿拉伯国家,特别是沙特和埃及增进相互了解,最终实现和解,对于中东地区的和平稳定具有重要意义。

分析人士认为,一旦美国与伊朗在核问题上达成协议,就会促使双边关系在一定程度上和解,而美国、以色列、伊朗和沙特之间错综复杂的关系,以及中东的力量平衡将进入新的调整周期,如果国际社会和本地区相关国家能够抓住机会,善加引导,美国在中东的两大盟友以色列和沙特与伊朗改善关系并非不可能。

针对阿以矛盾,谢克认为,阿拉伯国家首先自身必须强大起来,否则,在同以色列的对话交往中就会一直处于劣势。

拉维迪表示,美国过于偏袒以色列,因此,阿拉伯国家应在大国博弈间寻求平衡,加强与俄罗斯和中国的关系,减少对美欧国家依赖,才能在解决阿以矛盾方面获得更多的话语权。(据新华社北京4月8日电)

## 背景资料:

伊斯兰教两大教派:逊尼派和什叶派。

【逊尼派】“逊尼派”阿拉伯语原意为“遵循传统者”。公元632年,穆罕默德去世后,他的信徒们在继承权问题上发生了激烈的争执。后经协商,代表传统部落势力的阿布·伯克尔、欧麦尔、奥斯曼先后被推选为前三任哈里发。该派把穆罕默德早期追随者的言论和事迹编成一本书——《圣训经》,称为《逊奈》。“逊尼派”的名称即由此而来。

逊尼派占全世界穆斯林的90%左右,主要分布在阿拉伯国家以及土耳其等国。

【什叶派】“什叶派”是伊斯兰教中仅次于“逊尼派”的第二大教派。“什叶”主张世袭原则,认为只有出身于哈希姆家族(即圣族)的阿里及其直系后裔才是穆罕默德的合法继承人,称宗教组织的最高领袖为伊玛目,阿里为第一代伊玛目。全世界10%的穆斯林属这一派。

目前该派主要分布在伊朗、伊拉克、印度、巴基斯坦、也门、叙利亚、黎巴嫩、土耳其等国。

(据新华社北京4月8日电)

- 联合国呼吁各行业合力保障食品安全
- 安理会谴责极端组织“博科圣地”实施恐怖袭击
- 俄发生火灾核潜艇或损失数亿卢布
- 俄罗斯等国空降兵在北极附近北冰洋浮冰上成功着陆
- 伊朗第34舰队启程前往亚丁湾,旨在保障伊朗船只在该海域的通行安全
- 澳大利亚将成立全国特别行动队,以应对日益严重的冰毒问题
- 美国首都华盛顿突发大范围停电,白宫、国会和国务院等机构受到波及 (均据新华社)

## 美国加快向沙特输送武器

### 支持其对也门的军事行动

据新华社利雅得4月7日电(记者王波)美国国务院常务副国务卿安东尼·布林肯7日在沙特阿拉伯首都利雅得说,美国正加快向沙特输送武器,以支持其对也门胡塞武装发动的军事行动。

布林肯在会见沙特官员后对记者说,沙特发动军事行动是向也门胡塞武装以及支持者发出一个

强硬信号,即不能通过武力推翻一个合法政权。

布林肯说,为支持沙特,美国正加快向其输送武器,与其分享信息情报并建立共同协调机制。

从3月26日开始,沙特阿拉伯、科威特、卡塔尔等国对也门胡塞武装组织控制的地区发动代号为“果断风暴”的空袭行动。

## 泰国和俄罗斯将加强旅游等领域合作

新华社曼谷4月8日电(记者李颖)泰国总理巴育8日会见了到访的俄罗斯总理梅德韦杰夫。双方签署了有关在旅游等领域加强合作的协议。

这是25年来俄罗斯总理首次到访泰国。泰俄两国总理还讨论了政治、双边贸易以及地区和国际

问题。据泰国媒体报道,泰国希望梅德韦杰夫的访问能推动双边旅游业的发展。

2014年,共有160万俄罗斯游客前往泰国。俄罗斯成为继中国、马来西亚之后赴泰旅游第三大国。



## 中国第十批赴苏丹维和部队被联合国授勋

4月6日,在苏丹南达尔富尔州首府尼亚拉,联合国和非洲联盟驻达尔富尔联合特派团(联非达团)总司令梅拉中将(前左)为中国第十批赴苏丹(达尔富尔)维和部队的官兵授勋。

当日,中国第十批赴苏丹(达尔富尔)维和部队的225名官兵被联非达团授予“联合国和平荣誉勋章”。新华社发(岳立新 摄)

## 通知

徐尚理、周远航两位同志,自登报之日起30日内到单位报到办理相关手续,逾期不到者将按有关规定处理。

平顶山市矿产资源稽查大队  
2015年4月9日

## 声明

我公司为委托他人收取混凝土款而开具了票号为0004797的收据(平顶山市名门世家项目,数额为贰佰捌拾万元整,收款人为中建八局第三建设有限公司郑州分公司)。因我公司已撤回委托,现声明以上收据作废。  
平顶山市绿韵商品混凝土有限公司  
2015年4月9日

## 注销公告

平顶山市昌利物流有限公司(注册号:41040400002663)向公司登记机关申请注销登记。请债权债务入报见报之日起45日内到公司申请登记。

特此公告  
平顶山市昌利物流有限公司  
2015年4月9日

欢迎订阅 平顶山日报 平顶山晚报 订报即送礼品一份

一报在手知天下 随订随送到您家

平顶山日报社发行部拥有一百多人的优良发行队伍,市区共有8个发行站,配送范围遍布市区各个角落,配送业务也由配送《平顶山日报》、《平顶山晚报》延伸到了牛奶配送、纯蜂蜜、纯红薯粉条等特色产品的销售,下一步我们将逐步增加新的产品,不断推出产品优惠活动,每一个工作日接到您的订货电话,我们都会保证以快速而优质的服务送货到家。

咨询电话:8980198

新华发行站 2363788 卫东发行站 2220366 湛南发行站 4988208  
中心发行站 2579798 矿区发行站 3586970 新城区发行站 2667653  
新街发行站 2950212 东工人镇发行站 3260866

即日起凡订阅跨年度满一年的《平顶山日报》或《平顶山晚报》的市区个人自费订户均送6罐装草黄金一提,数量有限,送完为止。

《平顶山日报》266元/年 《平顶山晚报》168元/年

约会春天 情定终身

市总工会 团市委 市妇联 市民政局 市残联 平顶山日报社联合举办

鹰城第八届万人相亲大会

暨首届婚庆文化艺术博览会

面向全市征集100名爱心红娘 期待有爱心、热心公益的您参与!

报名热线: 4973516 13592179403

相亲报名火热进行中!

报名热线: 4973516 13592179403 8022222 18236662727

报名地址: 建设路西段平顶山日报社一楼广告营业大厅

现在报名即可获得今春踏青首选景点——王莽岭门票特价优惠!

报名须知:

1. 报名时需携带身份证、学历证明原件及复印件一份,近期彩色照片两张,单身证明一份。
2. 网络报名方式: 扫左边二维码,关注鹰城万人相亲·鹊桥会微信公众平台(微信号ycqueqiaohui),并回复“网上报名”或“微信报名”,即可获取详细报名方式。

活动地点: 河南省平顶山市新城区长安大道与怀仁路交叉口 中信国安大酒店(原益海建国饭店)